

VERBALE N° 10 – SEDUTA DEL 17 NOVEMBRE 1998

Nella Sala Riunioni dell'edificio del Dipartimento di Biologia Strutturale e Funzionale di via J. H. Dunant, 3 – VARESE – si è riunito alle ore 14.30 il Consiglio di Dipartimento di Biologia Strutturale e Funzionale.

Presiede il Direttore Prof. Roberto Valvassori

Svolge funzione di Segretario verbalizzante il Dott. Daniele Binda

Sono Presenti (P), Assenti (A), Giustificati (G)

PROFESSORI ORDINARI

Prof. Davide Calamari (G)
Prof. Paolo Gerola (P)
Prof. Giulio Lanzavecchia (P)
Prof. Antonio Peres (P)
Prof.ssa Mirella Pilone (P)
Prof. Roberto Taramelli (P)

PROFESSORI ASSOCIATI

Prof. Gianfranco Badaracco (P)
Prof. Giovanni Bernardini (P)
Prof. Fabrizio Celentano (P)
Prof.ssa Paola Gramatica (P)
Prof.ssa Magda de Eguileor (P)
Prof. Alfredo Porati (P)

RICERCATORI

Dott. Maurizio Brivio (G)
Dott. Bruno Cerabolini (G)
Dott. Antonio Di Guardo (G)
Dott. Stefano Giovannardi (P)
Dott.a Silvia Nicolis (A)
Dott. Loredano Pollegioni (P)
Dott.a Mariangela Prati (P)
Dott. Carlo Rossetti (A)
Dott. Alberto Vianelli (A)

RAPPRESENTANTI PERSONALE NON DOCENTE

Dott.a Elena Bossi (P)
Sig.ra Adriana Jacona (P)
Sig. Giorgio Terzaghi (P)

RAPPRESENTANTE DOTTORANDI

Dott. Gianluca Molla (P)

INVITATI A SCOPO CONSULTIVO

Prof. Stefano Banfi (P)
Prof.ssa Berruti Giovanna (G)
Prof.ssa Marcella Bracale (P)
Dott.a Lucia Carlucci (A)
Prof. Alessandro Fumagalli (P)
Prof. Achille Ghidoni (G)
Dott.a Nicoletta Landsberger (A)
Prof. Gaetano Aurelio Lanzarone (P)
Dott. Adriano Martinoli (P)
Prof.ssa Elena Monti (P)
Prof. Francesco Piccinini (P)
Dott. Pierre Pizzochero (A)
Prof. Giovanni Ragnotti (P)
Prof.ssa Antonella Russo
Dott. Massimo Statuto (G)
Prof. Guido Tosi (P)

ORDINE DEL GIORNO

A) SEDUTA PLENARIA

- 1) Comunicazioni
- 2) Provvedimenti per il personale: opzioni
- 3) Compiti didattici ed organizzativi dei ricercatori
- 4) Convenzioni, autorizzazioni alla spesa e variazioni di bilancio
- 5) Situazione economica di Dipartimento:
 - Approvazione Bilancio Preventivo 1999
- 6) Inaugurazione dell'Università degli Studi dell'Insubria e del Dipartimento
- 7) Afferenze al Dipartimento di personale docente
- 8) Varie ed eventuali

B) SEDUTA RISERVATA AI PROFESSORI ORDINARI, STRAORDINARI ED ASSOCIATI

- 1) Provvedimenti riguardanti professori di ruolo di II fascia

C) SEDUTA RISERVATA AI PROFESSORI ORDINARI E STRAORDINARI

- 1) Provvedimenti riguardanti professori di ruolo di I fascia

Alle ore 14.30 verificato il numero legale, il Direttore dichiara aperta la seduta.

A) SEDUTA PLENARIA

Il Direttore ringrazia i presenti e coglie l'occasione per presentare il personale docente che ha richiesto l'afferenza al Dipartimento e che per l'occasione è stato invitato alla riunione del Consiglio di Dipartimento a scopo consuntivo.

A.1 - Comunicazioni

A.1.1. - Il giorno 25/11/98 si terranno le elezioni per il rinnovo delle Rappresentanze Sindacali Unitarie

A.1.2. - Il giorno 26/11/98 si terranno le elezioni delle Rappresentanze degli Studenti in seno al Consiglio di Amministrazione dell'Università dell'Insubria.

A.2 - Provvedimenti per il personale: opzioni

A.2.1 - Si porta a conoscenza dei presenti che è stato rinnovato fino al giorno 26/04/99 il contratto di lavoro a tempo determinato della sig.ra Teora Pasquina Assistente di Biblioteca presso il Dipartimento.

A.2.2 - Sono pervenute i documenti relativi all'approvazione da parte del Senato Accademico dell'Università degli Studi di Milano, nella seduta del 20 u.s., delle domande di opzione all'Università dell'Insubria dei dott. Rossetti e Vianelli.

A.2.3 - E' stata presentata all'Università degli Studi di Milano, sulla base del Contratto Collettivo dell'Università degli Studi di Milano, domanda per l'erogazione del salario accessorio al personale non docente riguardante Progetti finalizzati all'erogazione dei servizi qualificati per gli anni 1997 e 1998.

A.2.4. -L'Università degli Studi di Milano ha comunicato i nominativi del personale non docente che ottenuto l'opzione all' Università degli Studi dell'Insubria sede di Varese. I trasferimenti diventeranno operativi a partire dal 01/01/99. Nel contempo il Direttore illustra la richiesta di personale non docente, inviata al Magnifico Rettore, per quanto riguarda le esigenze di personale tecnico ed amministrativo del Dipartimento e della Facoltà di Scienze e riferite alle necessità previste per il 1999. Nel complesso sono stati richiesti n. 14 unità di personale comprendenti parte delle persone che hanno ottenuto il trasferimento nella sede di Varese.

A.3 - Compiti didattici ed organizzativi dei ricercatori

A.3.1 - Questo argomento è stato inserito nell'OdG con lo scopo di richiamare l'attenzione dell' assemblea sul fatto che, con la prossima attivazione di attività didattiche più diversificate rispetto all'attuale, il Dipartimento dovrà concorrere con le strutture didattiche della Facoltà in base alla vigente regolamentazione, alla definizione dei compiti didattici ed organizzativi del proprio personale docente e non docente.

A.4 - Convenzioni, autorizzazioni alla spesa e variazioni di bilancio

A.4.1 - Il Direttore informa che il Consiglio di Amministrazione, nella seduta del 27 ottobre 1998, su proposta della Commissione di Ateneo per la Ricerca Scientifica, ha assegnato un contributo di lit. 60.000.000 per l'acquisto di un liquicromatografo. Si richiede pertanto al Consiglio l'approvazione della suddetta spesa come da offerta della ditta Amersham Pharmacia Biotech per un importo complessivo pari al contributo concesso.

Il Consiglio approva unanime.

A.4.2 - Vengono proposte la bozza della convenzione quadro con la Fondazione Minoprio per attività didattiche e di ricerca sulla biologia ripro-uttiva di specie vegetali autoctone e la bozza della convenzione per 48 milioni per un anno con l'Amm. Prov. di Varese per studi fitosociologici ed idrogeologici sul lago di Biandronno.

Il Consiglio approva all'unanimità.

A.4.3 - Il prof. Cotta, che ha lasciato il nostro Dipartimento, chiede che i propri fondi personali dipartimentali ed la quota rimanente di fondi MURST 60 % a lui intestati, vengano messi a disposizione del prof. Calamari per l'acquisto di una sonda multiparametrica da limnologia. Il prof. Calamari integrerà con propri fondi la cifra necessaria all'acquisto.

Il Consiglio approva unanime.

A.4.4 - Il Direttore illustra brevemente alcune variazioni di bilancio (Allegato 1).

Il Consiglio approva unanime.

A.5 - Situazione economica di Bilancio: approvazione del Bilancio Preventivo 1999

A.5.1 - Il Direttore illustra la situazione economica al 31/10/98 e commenta gli scostamenti verificatisi rispetto alla previsione effettuata al 30/06/98. Il Direttore fa notare ai presenti come gli scostamenti più evidenti

si sono riscontrati a causa di alcuni costi che, solitamente non sostenuti dai dipartimenti, a causa di forza maggiore (trasferimento di competenze tra l'Università degli Studi di Milano e l'Università degli Studi dell'Insubria) sono state ugualmente sostenute sui nostri fondi. L'amministrazione del Dipartimento sta completando le pratiche per la richiesta di recupero di tali spese anticipate sui fondi di ricerca.

Su questa base la Giunta ha elaborato una proposta di utilizzo del prossimo avanzo di bilancio.

In primo luogo è previsto la concessione di un contributo di lit. 20.000.000 ciascuno, una tantum di primo avvio, per le attività di ricerca dei professori Banfi, Bracale, Fumagalli e Russo qualora la loro richiesta di afferenza al Dipartimento venisse approvata.

In secondo luogo si propone di ripristinare la dotazione di alcuni laboratori didattici da cui, nel tempo, sono stati prelevati alcuni strumenti per le esigenze di vari laboratori di ricerca. La spesa prevista è di lit. 20.000.000 circa.

Il Consiglio approva unanime la destinazione dei complessivi 100 milioni.

In un prossimo Consiglio verrà meglio precisata sia una quota di accantonamento, sia un contributo straordinario per gli scopi della Biblioteca ed una eventuale ripartizione di una somma a sostegno delle attività di ricerca già avviate con successo nel Dipartimento.

Il Consiglio conviene unanime con questa proposta.

Il prof. Peres coglie l'occasione per illustrare brevemente la situazione della biblioteca di Dipartimento e delle possibili interazioni con le altre biblioteche dell'Università dell'Insubria.

A.5.2 - Il Direttore passa quindi ad illustrare il Bilancio di Previsione 1999 che, in mancanza di istruzioni diverse è stato approntato in modo corrispondente al Bilancio Preventivo 1998 (allegato 2).

Il Dipartimento approva unanime.

A.6 - Inaugurazione dell'Università degli Studi dell'Insubria e del Dipartimento

A.6.1 – Si comunica che l'inaugurazione dell'Università degli Studi dell'Insubria si svolgerà lunedì 23 novembre 1998 alle ore 16.30 presso la Sala Napoleonica delle Ville Ponti a Varese. Come conseguenza si conviene all'unanimità di rinviare l'inaugurazione del DBSF ad una data successiva e si nomina una commissione composta dai proff. Badaracco, Bracale, Gramatica e Tosi che, con il Direttore, provvederanno ad elaborare una proposta da sottoporre alla approvazione del Consiglio.

Il dott. Pollegioni ha completato la raccolta e l'organizzazione del materiale necessario alla pubblicazione della relazione sulle attività del Dipartimento. Il tutto è stato già inviato alla ditta Grafiche Nicolini di Varese per la stampa. Il Direttore ringrazia il dott. Pollegioni per la fattiva collaborazione.

Prima di congedare i colleghi intervenuti a scopo consultivo e passare alla successiva voce dell'OdG, il Direttore propone di anticipare la voce "Varie ed eventuali".

A.8 – Varie ed eventuali

A.8.1 – E' prossimo il completamento dell'installazione di lettori di tessere magnetiche alle fotocopiatrici di piano. Le fotocopie potranno essere fatte solo con tessere magnetiche ricaricabili disponibili presso la biblioteca di Dipartimento. Si conviene di stabilire il costo delle fotocopie a lit. 70 cadauna. I docenti potranno addebitare l'importo delle tessere e/o ricariche sui propri Fondi Personali Dipartimentali.

A.8.2 – Il Dipartimento ha acquistato una spiraletrice elettrica per la fascicolazione. La spiraletrice è attualmente a disposizione di tutti nel locale adiacente la portineria. Le istruzioni d'uso sono disponibili nelle vicinanze dello strumento.

A.8.3 – E' in via di completamento la procedura per il carico e scarico automatico del magazzino centrale. Prossimamente i prelievi di magazzino verranno effettuati con l'emissione di una bolla di prelievo intestata al gruppo di ricerca. Gli importi, mensilmente, verranno addebitati ai relativi FPD

A.8.4 – Vengono illustrate le richieste di contributo per pubblicazioni effettuate dagli appartenenti al Dipartimento: prof. Badaracco (n. 2 pubblicazioni), prof. Calamari (n.1), dott. Di Guardo (n.1)

Alle 16.35 il Direttore ringrazia i partecipanti intervenuti a scopo consultivo che lasciano l'aula e la seduta riprende con la discussione della rimanente voce della seduta plenaria.

A.7 Afferenze al Dipartimento di personale docente

A.7.1 - Il Direttore illustra ai presenti le domande di afferenza al Dipartimento presentate dai professori chiamati dalla Facoltà di Scienze di Varese sui posti a concorso, dai ricercatori vincitori di posto a concorso, dai professori e dai ricercatori che hanno optato per l'Università degli Studi dell'Insubria e dai ricercatori della Facoltà di Scienze di Varese sino ad ora afferenti a dipartimenti milanesi.

Hanno presentato domanda di afferenza i proff. Banfi, Berruti, Bracale, Fumagalli, Ghidoni, Monti, Piccinini, Ragnotti, Russo, Tosi ed i dott. Landsberger, Martinoli, Pizzochero e Statuto. Non sono sinora pervenute le domande di afferenza del prof. Lanzarone e della dott.a Carlucci, ma vengono ugualmente sottoposta alla approvazione del Dipartimento le loro eventuali richieste.

Segue ampio dibattito a cui partecipano tra gli altri i prof. Gerola, Pilone e Badaracco ed in cui vengono considerate le necessità di individuare gli accordi necessari a consentire la permanenza nelle strutture di provenienza del personale che non ha ancora una sede operativa presso l'Università dell'Insubria, con particolare riferimento ai farmacologi destinati alla sede di Busto Arsizio (VA), e quindi di gestire unità operative di ricerca dislocate fuori dall'edificio di via Dunant alle quali verrà al momento opportuno attribuita una denominazione specifica ed una ben identificata gestione amministrativa.

Al termine della discussione il Consiglio unanimamente esprime parere favorevole alle domande di afferenza presentate.

A.7.2 – Si passa quindi ad illustrare la proposta elaborata dalla Giunta sugli spazi da ai nuovi afferenti e già non precedentemente considerate.

I prof. Ghidoni e Russo potranno occupare gli spazi già attribuiti all'area Genetica e, in un secondo momento, quando sarà meglio definita la collocazione di ricerca della dott.a Nicolis, verrà, se necessario, riconsiderata la congruità tra gli spazi assegnati e le necessità. Gli studi per il prof. Ragnotti ed il dott. Statuto vengono in questa prima fase individuati negli spazi lasciati dal prof. Cotta Ramusino. In una seconda fase, contestualmente ad una ridefinizione dei tempi di ingresso, verrà individuata la soluzione più idonea per acconsentire lo svolgimento in un laboratorio, allo scopo adatto, delle attività di ricerca.

I proff. Banfi, Bracale, Fumagalli, Tosi ed i dott. Landsbeger e Martinoli occuperanno spazi già previsti all'interno dell'edificio. I proff. Berruti, Monti, Piccinini, Pizzochero, ed eventualmente Carlucci, continueranno ad operare, con le precisazioni prima fatte, presso le attuali sedi; il prof. Lanzarone già opera presso l'edificio di via Ravasi.

Il Consiglio dopo breve discussione approva nel complesso quanto sopra esposto.

A.7.3 – La prof. Pilone, in previsione dell'acquisto di nuova apparecchiature scientifiche, chiede che alcuni strumenti di uso dipartimentale e gestiti dall'unità di biochimica (sequenziatore di aminoacidi, HPLC e FPLC) siano spostati in un laboratorio del piano Giallo attualmente libero. Questa richiesta è già stata considerata favorevolmente in Giunta.

Il Consiglio approva unanime.

Non essendovi altro da discutere il Direttore congeda i ricercatori ed i rappresentanti del personale non docente e prende in considerazione il punto previsto nella seduta riservata ai professori, straordinari ed associati.

B) SEDUTA RISERVATA AI PROFESSORI ORDINARI, STRAORDINARI ED ASSOCIATI

B.1 – Provvedimenti riguardanti professori di ruolo di II fascia

B.1.1 – In riferimento alla conferma in ruolo della prof.ssa Paola Gramatica Forni, professore associato di Chimica organica presso il corso di Laurea in Scienze Biologiche della facoltà di Scienze MM. FF. NN. di Varese ed afferente al Dipartimento di Biologia Strutturale e Funzionale di Varese dal febbraio 1998, si richiede ai presenti di esprimere parere riguardante la sua attività scientifica.

La prof.ssa Gramatica ha svolto negli ultimi tre anni, inizialmente presso il Dipartimento di Scienze dell'Ambiente e del Territorio e successivamente presso il DBSF, un'attività di ricerca degna di nota studiando nuovi descrittori molecolari e metodi chemiometrici relativi a composti organici di interesse ambientale. L'attività scientifica della prof.ssa Paola Gramatica Forni è documentata da dodici lavori su riviste scientifiche internazionali e da numerose presentazioni a congressi che dimostrano come le sue ricerche si integrino bene con gli interessi di altri gruppi operanti nel Dipartimento volti allo studio del destino ambientale di inquinanti organici.

Il Consiglio esprime unanime parere favorevole alla proposta di conferma in ruolo della prof.ssa Gramatica.

Non essendovi altro da discutere in questa parte della seduta ed in quella successiva il Direttore dichiara chiusa la seduta alle ore 17.45

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE
(dott. Daniele Binda)

IL DIRETTORE
(prof. Roberto Valvassori)